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Zadanie nr 1

Zaznacz zbiér pierwiastkow chemicznych uszeregowanych wedlug zmniejszajacej sie elektroujemnosci. (1 p.)

D Beryl, potas, sdd, siarka, tien, azot.
D Fluor, tlen, azot, wapn, magnez sod.
D Fluor, tlen, azot, fosfor, wodor.

D Séd, magnez, wapn, azot, tlen, fluor.

Zadanie nr 2

Uzupehij ponizsza tabele, wpisujac stopnie utlenienia, jakie przyjmuje atom chloru w podanych substancjach oraz jonach.
(1p)

Wzér chemiczny Cl
substancji

i clo, HCI NaClO, clo”

Stopien utleniania
chloru

Zadanie nr 3

Wskaz opis reakcji syntezy wodoru w procesie przemystowym. (1 p.)

() Reakcja sodu zwoda.
D Reakcja wodorkéw metali zwodag.
D Reakcja cynku z kwasem chlorowodorowym.

[:] Reakcja zachodzgca miedzy parg wodng a rozZarzonym koksem.

Zadanie nr 4

Wskaz wzér sumaryczny produktu reakcji chemicznej. (1 p.)

BeO + NaOH + H20—>

NazBeO3
NaBeO3

Na_[Be (OH),]

0000

Na[Be (OH) ]
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Zadanie nr 5

Wskaz zestaw, w ktérym znajduja sie poprawnie przyporzadkowane wspélczynniki stechiometryczne z ponizszego zapisu
jonowego row nania reakcji redoks. (1 p.)
2- 2- + 2- 3+
xSO3 +yCr207 +zH —>tSO4 + m Cr +vH20

Zadanie nr 6

Zmieszano 7,5 g etanu i 14 g etenu. Wskaz, jaka objeto$¢ w warunkach normalnych zajmuje ta mieszanina. (1 p.)

() 224dm’

D 16,8 dm3

() 11.2dm’
(] 56dm’

Zadanie nr 7

Reakcje chemiczne lill z udzialem kwaso6w nieorganicznych Wi Y przebiegaja wedlug réwnan:
L3Cu+8 W(rozc_) ~3Cu(NO,),+2X+4H,0

IL2KBr+Y->Br,+2Z7

Wykonaj ponizsze polecenia. (2 p.)

a) Przyporzadkuj podane wzory sumaryczne do substancji oznaczonych w réwnaniach reakcji chemicznych literami
w,X,Y,Z.

HNO2 HNO3 NO NO2 N205 CI2 HCl | KCI | HBr H2

Ww: A Y i

b) Podkresl trzy okreslenia, ktore charakteryzuja wlasciwoscikwasu W.

tlenowy, beztlenowy, jednoprotonowy, wieloprotonowy, utleniajgcy, nieutleniajgcy, mocny, staby



Zadanie nr 8
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Aktywnosé chemiczna fluorowcow maleje w kolejnosci Cl, Br, I. Jest to spowodowane m.in. zmianami: promienia atomowego,

zdolnosci przyjmowania elektronow i elektroujemnosci. Zaznacz w tabeli, w jaki sposéb zmieniaja sie te wielkosci. (1 p.)

Promien atomowy Zdolno$é przyjmowania elektronéw Elektroujemnosé

zwieksza sie

Zmniejsza sie

Zmniejsza sie

Zmniejsza sie

nie zmienia sie

zwieksza sie

0O 0|0

2wieksza sie

2wieksza sie

Zmniejsza sie

O

Zmniejsza sie

nie zmienia sie

zwieksza sie

Zadanie nr 9

Wybierz wzér sumaryczny najmocniejszego kwasu (z wymienionych). (1 p.)

O
O
O
O

HCIO
HCIO,
HCIO,

HCIO,

Zadanie nr 10

Wskaz wzory sumaryczne zwigzkéw chemicznych, ktérymi mozna uzupelni¢ ponizsze réownanie reakcji chemicznej. (1 p.)

AL(SO )+ 6 X 3 Y +2AI(OH),

O
O
O
O

X=H,0, Y=H,S0,
X =2Zn(OH),, Y =2ZnS0,
X =Cu(OH),, Y=H SO,

X=KOH, Y=K,SO,

Zadanie nr 11

Wybierz nazwe litowca o hajwiekszej aktywnosci chemicznej. (1 p.)

0000

lit
potas
rubid

séd
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Zadanie nr 12

Wskaz wzér sumaryczny produktu reakcji chemicznej. (1 p.)

NaOH + A0, +H,0 — ..

Na,[AI(OH), ]

NagAIO3

000

Na,[AI(OH), ]
O NaQ[AI(OH)4]

Zadanie nr 13

Wskaz wzor sumaryczny tlenku kwasowego, ktérego pochodna jest HZCrO4. (1p.)

() cro,
(] cro,
() cro,
(J cr0,

Zadanie nr 14

Wybierz wzér sumaryczny odczynnika, ktérego dodaje sie do wodnego roztworu dichromianu(VI) potasu, aby otrzymacé
chromian(VI) potasu. (1 p.)

D H2SO4
() KoH
() NaNO,

O Na2803

Zadanie nr 15

Wskaz wzory sumaryczne zwigzkéw chemicznych, ktérych nalezy uzy¢ w celu potwierdzenia amfoterycznego charakteru
tlenku. (1 p.)

() HCl.KBr
() H,S0, NaOH
() NaOH,H,0
O

HCI, H,S0,



Zadanie nr 16

Wskaz wzér sumaryczny produktu podanej reakcji chemicznej. (1 p.)

CaCO,+CO,+H,0 ~ X

(] X=ca(HCoy),
(] X=caHco,
() X=I[Ca(OH)],CO,

() X=ca(0H)co,

Zadanie nr 17

Wskaz wzoér czasteczki fluorowca, ktéry w temperaturze pokojowej jest ciecza. (1 p.)

O &
a ©,
O F
O %

Zadanie nr 18

Wybierz zestaw, w ktérym poprawnie przyporzadkowano stopnie utlenienia siarki w podanych substancjach. (1 p.)

000

0 +IV -l
= 0 4V -l
0 Il 0 AV |l

Zadanie nr 19

Wybierz wzér sumaryczny najstabszego kwasu (z wymienionych). (1 p.)

HCI

HF

HBr
HI

0000
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Zadanie nr 20
Wskaz zdania prawdziwe. (2 p.)
. 23 I
D 1 mol tlenu czasteczkowego zawiera 6,02 - 10 atomdw tlenu.
3
2 g wodoru w warunkach normalnych zajmujg objetos¢ 22,4 dm .
3
1 mol atoméw siarki w warunkach normalnych zajmuje objeto$¢ 22,4 dm .

55 g tlenku wegla(lV) to 1,25 mola czgsteczek.

O 0 0O O

Masa 0,25 mola glukozy C6H1206wynosi 45 g.

24
[:] taczna liczha atomow w 16 g metanuto 3,01 - 10 .

Zadanie nr 21

Wskaz wzory sumaryczne zwigzkéw chemicznych, z ktérymi reaguje tlenek chromu(ll). (1 p.)

() Hol, Ker
() H,S0, NaOH

() NaOH,H,0

() HCIH,s80,

Zadanie nr 22

Wskaz wzory sumaryczne zwigzkéw chemicznych, ktore reagujq z tlenkiem glinu. (1 p.)

() HCI, H,80, KOH
(] KCl, KOH, H_SO,

() Hcl, NaOH, NaCl
() H,S0,, NaOH, Zn(OH),

Zadanie nr 23

Wskaz symbol chemiczny metalu, ktéry reaguje ze stezonym roztworem kwasu azotowego(V), a jednym z produktéw tej reakcji
chemicznej jest tlenek azotu(lV). (1 p.)

O A
DCu
(] K
(] i
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Zadanie nr 24

Wskaz wzér sumaryczny produktu podanej reakcji chemicznej. (1 p.)

Ca(HCO,), ~ X+ CO,+H,0

() X=caco,
(] X=ca(Cco,),
() X=[Ca(OH)|.CO,

() X=ca(OH),

Zadanie nr 25

Wskaz mase 0,25 mola wodorotlenku potasu. (1 p.)

() o259
() 144
() 329
(] s6¢

Zadanie nr 26

W mieszaninie skladajacej sie z siarczanu(VI) miedzi(ll)-woda(1/5) CuSO4 -5 H20 i krzemionki SiO2 znajduje sie 8% miedzi.

Oblicz zawartos¢ procentowa krzemionki w tej mieszaninie. Wynik podaj z dokladnos$cia do dwdéch miejsc po przecinku. (2 p.)

Odpowiedz:’ |

Zadanie nr 27

Zaznacz zestaw zawierajacy wilasciwe wspoélczynniki stechiometryczne przedstawionego réwnania reakcji chemicznej. (1 p.)

xCaCl,+ yK,PO, — zCa,(PO,),+ tKCI
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Zadanie nr 28

Wybierz zestaw, w ktérym poprawnie przyporzadkowano stopnie utlenienia tlenu w podanych substancjach. (1 p.)

O 0|0

-l 0 +l -l

()] = | o | +n | -u

Zadanie nr 29

Wskaz symbol chemiczny metalu, ktory nie reaguje ze stezonym roztworem kwasu azotowego(V). (1 p.)

D Zn
() Na
D Cu
O A

Zadanie nr 30

Wskaz nazwe systematyczna zwiazku chemicznego o wzorze Kzoz' (1p.)

D nadtlenek potasu
() podtlenek potasu
() ponadtienek potasu
D tlenek potasu

Zadanie nr 31

Wskaz wzor sumaryczny tlenku kwasowego, ktérego pochodna jest HCI04. (1p.)

() clo,
) c1,0,
() clo,
() clo,
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Zadanie nr 32

Pierwiastek chemiczny X opisano nastepujaco:

* nalezy do bloku energetycznego d,

* znajduje sie w okresie 4. ukfadu okresowego,

e tworzy rézne tlenki, m.in. X203 o charakterze amfoterycznym,

*moze przyjmowac rézne stopnie utlenienia, m.in_llli VI,

* najbardziej znana sdl pierwiastka chemicznego X w srodowisku kwasowym tworzy barwne jony X2072_ i jest silnym
utleniaczem.

Na podstawie powyzszych informacji podaj nazwe, symbol chemiczny i konfiguracje elektronowa pierwiastka

chemicznego X. (2 p.)

Symbol chemiczny: I:l
Nezwar ]

Konfiguracja elektronowa:
2 2 _6_2_ 6 2_ 4
(] 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d
2 2 _6_2_6  1_5
() 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d
2_2_6_2_ .6 2
C] 1s"2s 2p 3s 3p 4s

2_2_6_2_ 6 1
() 1s"2s 2p 3s 3p 4s

Zadanie nr 33

Wihaséciwosci pierwiastkow chemicznych zmieniaja sie w sposob okresowy. Ponizej uporzadkowano symbole pierwiastkow
chemicznych wedlug pewnych zasad.

Cl, S, P, Si, Al, Mg, Na
-

Zaznacz stwierdzenie prawdziwe. (1 p.)

Strzatka przedstawia wzrost charakteru zasadowego pierwiastkoéw chemicznych w okresie.
Strzatka przedstawia wzrost charakteru kwasowego pierwiastkéw chemicznych w okresie.
Strzatka przedstawia wzrost maksymalnej wartoSciowo$ci pierwiastkéw chemicznych wzgledem tlenu i wodoru.

Strzatka przedstawia wzrost charakteru zasadowego wodorotlenkéw.

00000

Strzatka przedstawia wzrost charakteru metalicznego pierwiastkéw chemicznych w okresie.



Zadanie nr 34

Wybierz poprawny opis proby plomieniowej dla soli wybranych metali. (1 p.)

O
O
O
O

Sole potasu barwig ptomien na fioletowo, sodu na 26tto, a litu na czerwono.

Sole potasu barwig ptomien na zdtto, sodu na fioletowo, a litu na czerwono.

Sole potasu barwig ptomien na czerwono, sodu na 2étto, a litu na fioletowo.

Sole potasu barwig ptomien na fioletowo, sodu na czerwono, a litu na 2étto.

Zadanie nr 35

Sposrad zwiazkow chemicznych o podanych wzorach sumarycznych wybierz zasade o najwiekszejmocy. (1 p.)

O
O
O
O

Ca(OH),
CsOH
LiOH

NaOH

Zadanie nr 36

Wskaz charakter chemiczny tlenku wegla(ll). (1 p.)

O
O
O
O

kwasowy
obojetny
zasadowy

am foteryczny

Zadanie nr 37

Aktywnos¢ chemiczna litowcow wzrasta w kolejnosci Li, Na, K, Rb. Jest to spow odowane m.in. zmianami: promienia
atomow ego, zdolno$ci oddawania elektrondw i elektroujemnosci. Zaznacz w tabeli, w jaki sposob zmieniaja sie te

wielkosci. (1 p.)

Promien atomowy Zdolnos$¢ przyjmowania elektronéw Elektroujemnos¢

2wieksza sie

Zmniejsza sie

Zmniejsza sie

Zmniejsza sie

nie zmienia sie

zwieksza sie

zwieksza sie

zwieksza sie

Zmniejsza sie

00|00

Zmniejsza sie

nie zmienia sie

zwieksza sie
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